

夯实基础强化担当 激发乡村振兴活力

——白城市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作综述

杨瑞豪 本报记者 张磊 尹雪

今年以来,白城市积极推进乡村振兴创新区建设,系统实施巩固提升、产业振兴、乡村建设、文化兴村、党建引领“五大行动”,突出重点,扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作取得新成效。

强化责任担当,排查整改消除隐患

强化政治责任担当,同时狠抓问题排查和整改提升,是做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作的根本保障。今年以来,白城市积极探索白城特色的乡村振兴创新路径、创新模式,先后出台了10多个系列指导性文件,为各县(市、区)和行业部门开展工作提供了必要遵循。通过强化包保帮扶、强化宣传引导、强化督导指导,坚持把创建载体作为推进工作的有力举措,不断深化和拓展脱贫成果。同时,坚持把发现问题、剖析问题、解决问题作为提升巩固成效的重要抓手,对工作中遇到和发现的问题即知即改、立行立改,以整改补短板、强弱项、促提升。围绕解决工作中的薄弱环节和遇到的问题,进一步提升县、乡、村以及驻村工作队工作能力,组织开展防返贫监测集中排查、示范村创建指标等业务培训14场次,累计培训2万多人,为持续巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴打好基础。

聚焦提升“三项工程”,坚决守住防返贫底线

巩固拓展脱贫攻坚成果,首先要着眼于守住不发生规模性返贫的底线任务。在白城市重点实施的“四网一点”监测、常态排查帮扶、“四叠加”增收三项工程中,累计排查农户29万户70万人次,累计纳入监测262户578人,全部落实了帮扶措施;对全市选取的15个村150户明确了观测村、观测户“10+12”项目具体

观测内容,并建立有效机制查找不足、推动工作;开展地毯式排查,全面掌握脱贫户生产生活情况,并集中开展家庭人均纯收入大排查,摸清底数,落实增收措施;目前,全市18.5万千瓦村级光伏电站正常运营发电,上半年收益6943万元;全市庭院经济发展到25万户23万亩,比去年增加1万户1万亩,落实补贴9356万元;新开发临时公益性岗1423个;全市脱贫户、监测户就业总人数3.7万人,其中外出务工8591人,就近就地务工2.9万人;带动农副产品销售1.5万余件,培育农村“网红”20人,物流进村累计达485个,农产品上行网络零售额达4.7亿元;新发放小额贷款7840万元,比去年同期增长86%;帮扶车间累计发展到35个,计划年底累计发展到39个,已培育完成青年致富带头人53名。

规划引领先行,有效推进乡村建设

开展乡村建设工作,科学严谨的规划与切实有效的落实缺一不可。为此,白城市制定了乡村建设村屯规划、道路、供水、绿化等16个专项方案。目前,已开工新建“四好农村公路”96公里;农村污水处理完成9个村;全市计划新增供水3700人,开发区现已完成新增农村集中供水600人,建立县级统管中心5个;农村66千伏线路已完成前期建设准备;镇赉县2.82万千瓦光伏项目已开始建设,预计明年投入使用;农村5G基站完工67个;完成395个村屯绿化;每个县已完成1个以收住城乡困难失能、残疾老年人为主的养老机构;6.5万符合条件的脱贫人口纳入农村低保或特困人员救助供养范围。同时,白城市开展的示范村创建,已完成95个示范村创建收尾并启动了84个示范村创建,规划项目71个,现已开工62个;全市示范创建清理柴草垛924处、清运垃圾5004吨、治理私搭乱建539处、动用车辆2.7万台次;绿化示范村共完

成植树10.4万株,栽种花草6.9万平方米,安装路灯1838盏;在“干净人家”创建活动中,评选出“干净人家”2914户;建立“爱心超市”61家。此外,白城市在特色保护类和搬迁撤并类“两类村庄”规划中,启动了镇赉乌兰召村“民俗民俗村”和通榆向海村“乡村旅游村”等特色村庄建设;完成了大安市新平安镇长明村、长河村2个村6个自然屯拆迁撤并工作,新增耕地3057公顷,新建高标准农田1357公顷,搬迁安置农户467户1040人。

推进各项政策落实,加强项目资金监管

政策和资金,是开展乡村振兴工作的重要基础。白城市持续推进乡村振兴各项政策落实,在医疗保障、住房保障、住房保障、饮水安全、兜底保障等方面取得显著成绩,同时加强项目资金的管理和使用,牢牢守住资金安全的底线。今年以来,通过“智医助理”系统累计接诊16.6万人,普及健康知识、健康随访87.6万人次;实行贫困家庭学生网格化管理,确保“零辍学”,资助家庭经济困难学生2.2万余人次;常态化开展住房安全动态监测,将符合政策的2026户,全部纳入今年改造计划,目前已开工建设2026户、竣工1443户。其中包括脱贫户、监测户1045户,竣工725户;把牢安全饮水达标四项标准,计划新建和修复供水工程500处,目前已完成维修供水工程120处;建立脱贫人口与低保信息共享机制,实行动态管理,截至7月底已将59845人纳入农村低保,3771人纳入特困供养范围,开展临时救助4377人次。此外,在乡村振兴项目资金管理和使用方面,白城市坚持围绕建管并重,通过加强资金保障、项目建设、资产管理,进一步加强项目资金使用过程监管,强化公益性资产维护,健全完善基础设施管护制度,做到制度职责明确、管护到位。

塔吊林立的工地,拔地而起的厂房,焊花四溅的车间……时下,洮北区项目建设如火如荼,一个个重大项目以只争朝夕的干劲全力发力,一项项重点工程以争分夺秒的拼劲提速冲刺。截至目前,洮北区实施5000万元以上项目28个(超亿元项目24个),总投资160亿元。

聚焦项目招引 夯实发展基础

近年来,洮北区委、区政府牢固树立“抓项目、兴产业、促招商”理念,全力招引能为全区经济社会发展打基础、攒后劲的大项目、好项目。

吉林省德信生物工程有限公司是洮北区招商引资的重点项目,项目总投资1.3亿元,全部建成后,核心育种场存栏量3000头牛,年产冻精700万剂,年均培育种公牛500头,将带动周边地区养殖户肉牛发展规模,提高地区农户收入,优化产业结构,经济社会效益明显。

“核心育种场项目开工建设,凝聚着市、区各部门单位的鼎力支持和大力帮助,我们必将抢抓时间、狠抓质量,加快推动项目建设,力争早建成、早投产、早见效,为全省‘千万头肉牛工程’提供优质种源保障,在全省乃至全国肉牛产业发展进程中作出洮北贡献。”吉林省德信生物工程有限公司相关负责人说。

洮北区紧盯项目建设目标任务和节点,聚焦开工率、投资率和达产率,对每一个重大项目定目标、定任务、定进度、定措施,明确项目建设的“路线图”“时间表”和“任务书”,及时解决困难问题,为项目建设扫清障碍,努力推进高质量发展的大项目、好项目在洮北迅速落地。

聚焦产业强链 推动各方合作共赢

在洮北经开区,总投资1.2亿元的年产10万吨大米暨5千吨营养米粉项目建设正酣,工人们抢抓工期,全力推进项目建设,争取早日投产达效。

“现在新安装的生产线是从德国引进的稻米加工设备,去石、砻谷、碾米、色选等全工段均采用了世界先进的控制系统及硬件设施,我们依托洮北区水稻品质高的优势,再加上先进的生产设备,将极大提升稻米产品的附加值,力争打出‘洮北品牌’,帮助农民增加收入。”吉林佳顿农业科技有限公司负责人说。

为加快项目投产达效,洮北区委、区政府依托区域水稻种植面积广、产出大米品质优良等农业资源优势及特点,采取“公司+合作社+家庭农场”的运作模式助力企业健康成长,不仅促进家庭经营、合作经营、企业经营协同发展,还对当地农村产业结构调整、劳动力转移等起到积极的推动作用,进一步拓宽农民增收致富路,实现农企合作共赢的局面。

洮北区不断提升项目谋划质效,聚焦新能源开发、农产品加工、新材料制造、装备制造等产业,进行延链、补链、强链招商,全区经济高质量可持续发展势头日益提升。

聚焦营商环境建设 保障企业安心发展

走进白城绿电产业示范园区铅酸电池生产及废旧铅蓄电池综合利用项目建设现场,厂区内施工人员各司其职,正全力以赴进行综合楼体的基础土方开挖、吊车基础安装等工作。

作为白城绿电产业示范园区首批开工项目之一,总投资40亿元铅酸电池生产和废旧铅蓄电池综合利用项目,对白城绿电产业示范园区的招商引资工作起到了示范引领作用。项目一期建设年生产5GW铅酸电池生产线和年处理20万吨废旧铅蓄电池,项目全部建成后形成年产20GW铅酸电池和年处理20万吨废旧铅蓄电池综合利用的能力。

“在项目施工过程中,面对疫情防控与推进项目建设发展的双重考验,洮北区及时组织人力、物力,对企业提供全方位的支持与帮助,让项目推进更迅速,进展更顺利。”吉电股份白城吉电绿电能源有限公司负责人说。

为把洮北区打造成投资的“洼地”、产业项目的“乐园”,洮北区举全区之力服务项目建设,不断提高调度管理和服务保障能力,对重大招商引资项目实行“一对一、保姆式、专班制”专业对接和“无事不扰、有事办到”的全程代办服务,努力实现“精准滴灌”,全力保障企业在洮北专心创业、放心投资、舒心经营、安心发展。

洮北区：项目建设逐浪高 踔厉奋发正当时

邢连发 于天慧 本报记者 张磊 尹雪

八面村的“威风”之路

——吉林财经大学助力通榆县八面乡八面村乡村振兴走笔

本报记者 张磊 尹雪

初秋时节,从空中俯瞰通榆县八面乡八面村,全村被绿油油的庄稼包裹着,村民正翘首以待又一个丰收之年的到来。从脱贫攻坚到乡村振兴,八面村在吉林财经大学的帮助下取得了显著成效,2021年,全村人均收入超过2万余元,防返贫监测户通过精准帮扶全部消除,“两不愁三保障”和饮水安全政策全部落实,一个“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的八面村正在崛起。

“化零为整”,村民收入持续增加

一条笔直的村路从村里直通乡里,道路干净整洁,两侧的九月菊、鸡冠花等花期正盛。8月31日是乡里的大集,路上去往乡里的村民人来人往,很多村民都在集市上买卖商品。“我们村的土鸡蛋、小米等可是抢手货。”吉林财经大学驻八面村第一书记田洪飞一聊起村上的特色商品就收不住了。

“2021年,我们成立了乡村振兴综合服务站,为了帮助村民们改变小而散,议价能力不强的状况,我们依托服务站积极培养乡土品牌,在符合条件的村民家设置



驻村第一书记田洪飞介绍特色产品 张磊 摄

“放心采购点”,收购他们的小米、鸡蛋、鸭蛋、杂粮杂豆等农副产品,统一加工打包,统一品牌名称,由服务站统一销往各地,增加村民和村集体收入。”田洪飞说。

“在驻村工作队的帮助下,我家养殖土鸡的数量从100多只发展到300多只,今年土鸡蛋卖到了1.3元一个。”村民朱庆红一家通过庭院养殖家禽得到了实惠,增加了收入。

2021年至今,吉林财经大学驻村工作队已累计帮助村民销售土鸡蛋、小米等产品43.5余万元,村民收入持续增加。

“积分赋能”,人居环境显著改善

村民周明家大门旁挂着“干净人家”的牌子,他家屋里屋外收拾得干干净净,庭院里的李子果树实压满枝头,围墙外还种满了鲜花。

驻村工作队队员邢伟盟介绍,村民通过打扫自家和分担区卫生、参与乡村振兴综合服务站组织的公益活动等获得积分,积分可以到服务站的积分兑换点兑换生产生活用品,降低生活成本的同时激励全体村民参与到乡村



村民朱庆红一家通过庭院养殖家禽增加了收入 张磊 摄



村民周明家院子里种植的李子果树实压满枝头 张磊 摄

振兴相关工作中来。每月被评选为“干净人家”的村民可以加50分。每季度被评选为“大美八面人”的村民可以加150分。每周举行至少两次以上的集体劳动,按劳动量给予积分。各屯各户的人居环境有了翻天覆地的变化。

“现在都不用村干部督促了,大家看到哪里埋汰就主动收拾了,我老伴也说村里环境变好了,出去溜达心里非常敞亮。”周明说。

在吉林财经大学的大力支持下,八面村通过组织村民参与环境整治、乡风文明建设等活动,目前已为村民赋予18余万分。“小积分”实现了村屯环境卫生的长效治理,解决了以往环境卫生“易反复”“难根治”的现象。

“学伴+”,村里娃有了知心哥哥姐姐

2021年暑假,吉林财经大学张爽义务支教小分队6名大学生来到八面村,在线下为村里1—9年级的孩子进行义务支教,他们不但为孩子们带来了更加宽阔的知识面,还成了孩子们的知心哥哥姐姐,受到孩子们的热切欢迎。

驻村工作队队员从彪介绍,为了更好地支持八面乡开展乡村振兴工作,助力全乡孩子们健康成长,吉林财经大学充分利用自有教育资源优势,积极组织14个学院522名大学生组成了吉林财经大学“学伴+”活动志愿者团队,为八面乡的244名中小学生学习辅导和心理关爱等志愿服务,这一举动得到了广大家长的充分赞同,有力推动了乡形成尊重教育、支持教育的良好氛围。

自2021年以来,吉林财经大学累计投入资金104万余元用于乡村振兴建设。2021年以来,学校先后组织送医送药义诊活动4次,为1500余名群众提供义诊服务。学校教职员工还利用节假日开展入户走访活动,为脱贫户送去米、面、油等慰问品,为在校儿童送去文具及体育用品。

“在吉林财经大学的大力支持下,可以说我们村是搭乘上了乡村振兴这艘‘大船’,在共同富裕的道路上展现出了八面‘威风’,村民非常认可、非常感谢。”八面村党支部书记代建军说。

白城市举办 2022年首届线下房交会

本报讯(记者尹雪)8月31日,“生态白城,幸福宜居”2022年白城市首届线下房交会在房产超市交易大厅(原新城家园棚户区改造分配大厅)拉开帷幕。13家房地产开发企业、10家房屋中介机构、7家金融银行窗口、5家五金家具建材及多家装饰装修公司和家电家居、建材企业汇聚房交会,为市民提供购房政策咨询和优质贴心的购房体验。

房交会将由白城市政府主办,市住房和城乡建设局承办,会期15天。白城市政府将根据《白城市支持农民进城购房优惠及补贴政策实施方案(试行)》的规定,对在房交会期间购买参展楼盘商品住房(限家庭首套房)的农民,参照购房农民所缴纳契税额度的50%给予补贴,并可额外享受3000元家电消费券(消费满10000元可用)、5000元汽车消费券的补贴,房地产开发企业推出买房送家电、送装修、送车库等优惠活动,给市民提供实实在在的优惠。